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ESTADO DO MARANHÃO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO 

ATA DA 3•a  SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO - MA, 
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 3.° PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028, EM 03 
03/2026. (983.age d). 

Em 03de março de 2026, às 9 horas e 41 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito, 

o Sr. Presidente em exercício Luiz Netto, em nome de Deus e do povo de Estreito declarou aberta 

a Sessão Ordinária. Convidou a vereadora Aylane Costa para compor a Mesa Diretora. Em 

seguida, solicitou à vereadora Reginalva Alves que lesse o livro de Salmos. A seguir, solicitou ao 

vereador Batista Crediário que registrasse a presença dos vereadores. Compareceram os senhores 

vereadores (as): Luiz Pereira de Araújo Netto: vice-presidente; Joziel Sá de Souza: primeiro-

secretário; Aylane Brandão Araújo: segunda-secretária; Analdiney Brito Noleto; José 

Batista Ribeiro de Sousa; Hydelmiran de Sousa Nunes; Joacy Lima Bezerra; José Amaral 

Salviano Vilar; Pedro Sérgio Rocha Pacheco; Reginalva Alves Pereira dos Santos; e Tavane 

de Miranda Firmo. Ausentes: Helismar Moreira de Freitas: presidente; e Rhayan Rodrigues 

de Sousa Silva; Aberto o PEQUENO EXPEDIENTE: o presidente em exercício solicitou a 

dispensa da leitura da Ata da sessão anterior: dispensada. Na sequência, leitura e votação das 

indicações. Indicação 001/2026 - Solicita que seja feita a faixa de pedestre elevada em frente à 

Escola Ashbel Geen Simonton. Indicação 002/2026 - Solicita que seja feito o asfalto na Rua do 

Colégio Joana Darc. Autoria do vereador Amaral Vilar. Vereador autor justificou a importância 

das indicações. Indicações aprovadas por unanimidade. Indicação 00312026 - Solicita que seja 

feita a construção de uma nova ponte sobre o Riacho Todos os Santos. Autoria dos vereadores 

Analdiney Noleto e Helismar Moreira. O vereador Analdiney justificou a importância da 

indicação. Indicação aprovada por unanimidade. Indicação 004/2026 - Solicita a instalação de 

um Centro de Hemodiálise e a criação de Unidade de Terapia Intensiva. Autoria dos vereadores 

Helismar Moreira, Luiz Netto, Aylane Costa, Batista Crediário, Amaral Vilar, Tavane Firmo, 

Hydelmiran Nunes, Pedro Pacheco, Joziel Maranata e Joacy Bezerra. Os vereadores Luiz Netto e 

Joziel Maranata justificaram a importância da indicação. Indicação aprovada por unanimidade. O 

vereador Joacy Bezerra solicitou indicação verbal - que seja concluída a ponte do Jenipapo. 

Indicação aprovada. A vereadora Aylane Costa solicitou indicação verbal - que seja feita a 

construção de novas pontes na estrada do Morro Alegre, nas proximidades da propriedade do Nélio 

Paixão e também próximo ao Heliodoro. Indicação aprovada por unanimidade. Indicação 

00512026 - Solicita a realização de serviços de infraestrutura, iluminação pública e limpeza urbana 

no Bairro Bela Vista. Indicação 00612026 - Solicita a realização de serviços de infraestrutura, 

iluminação pública e limpeza urbana no Bairro Morada do Sol. Indicação 007/2026 - Solicita a 
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realização de serviços de infraestrutura, iluminação pública e limpeza urbana no Bairro Passagem 

da Volta. Autoria dos vereadores Reginalva Alves e Analdiney Noleto. Amaral Vilar e Luiz Netto. 

Os vereadores autores justificaram a importância das indicações. Indicações aprovadas por 

unanimidade. O vereador Joziel Maranata solicitou indicação verbal - limpeza e manutenção 

da Avenida Khaledy Henrique. Indicação aprovada por unanimidade. O vereador Luiz Netto 

solicitou indicação verbal - solicitou a recuperação da lateral da BR, nas proximidades do Cometa 

e próximo ao posto fiscal, que se encontra intrafegável. O vereador Pedro Pacheco enfatizou a 

indicação. Indicação aprovada por unanimidade. O vereador Joziei Maranata solicitou indicação 

verbal - solicitou que seja resolvido o problema de abastecimento de água na Vila São Francisco. 

Indicação aprovada por unanimidade. ORDEM DO DIA: não houve matérias registradas. Aberto 

o GRANDE EXPEDIENTE: o Sr. presidente em exercício Luiz Netto passou a palavra aos 

senhores vereadores (as): Vereador Pedro Pacheco: Externou seus cumprimentos. Na sequência, 

parabenizou a Prefeitura que determinou a paralisação das atividades no Estádio Professor Sabiá, 

com a finalidade de realizar reparos na iluminação, nos vestiários e na cobertura da arquibancada. 

Prosseguindo, mencionou que esteve em Brasília solicitando diretamente ao Deputado Federal 

Hildon Rocha apoio para a ampliação da estrutura do Estádio Professor Sabiá. Ressaltou que 

continuam cobrando para a estrutura destinada à Escolinha. Em continuidade, informou que esteve 

na casa do prefeito Léo Cunha e na ocasião, foi discutida a possibilidade de criação de uma base 

destinada ao atendimento de pacientes que necessitam realizar tratamento de hemodiálise. 

Enfatizou a operação tapa-buracos nas vias do município. Vereador Analdiney Noleto: Externou 

seus cumprimentos. Na sequência, relatou que percorreu diversas localidades da zona rural do 

município de Estreito e destacou que uma das principais preocupações manifestadas pelos 

moradores diz respeito à situação das estradas do município. Acrescentou que a situação também 

se estende às pontes. Informou que as caçambas do município se encontram deterioradas. Relatou 

haver uma caçamba sendo utilizada como fonte de peças para manutenção de outros veículos. 

Prosseguindo, relatou que nas proximidades da BR, constatou a presença de diversos ônibus novos 

destinados ao transporte escolar que se encontravam parados no local. Acrescentou que, no ano de 

2020, foram destinados mais de cinquenta milhões de reais para a área da educação, motivo pelo 

qual considera inadequado que a manutenção dos ônibus escolares seja realizada justamente na 

semana em que as aulas se iniciam, prejudicando os estudantes. Informou sobre o aumento tarifário 

a partir do mês de março do Serviço Autônomo de Água e Esgoto - SAAE, motivo pelo qual 

muitos passaram a questioná-lo sobre a situação. Recordou sobre o decreto relacionado à 

iluminação pública e que agora também foi editado novo decreto envolvendo o SAAE. Mencionou 
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ainda que assistiu a um vídeo divulgado pelo senhor Zé Maria Pernambuco, no qual também se 

comentava sobre decreto relacionado ao Matadouro, com previsão de aumento nas taxas cobradas 

para o abate de gado. Diante dessas situações, o vereador afirmou que chegou o momento da 

Câmara Municipal de Estreito se posicionar. Destacou que a Câmara Municipal tem o poder de 

barrar os decretos do prefeito. E que os vereadores são cobrados diretamente pelos cidadãos. 

Encerrando sua fala, solicitou aos colegas parlamentares que se unam em defesa dos interesses da 

população. Vereador Joziel Maranata: Externou seus cumprimentos. Na sequência, mencionou 

sua indicação referente à melhoria da Avenida Khaledy Henrique. Informou que fará solicitação 

da implantação de transporte público destinado aos alunos da UEMASUL. Prosseguindo, relatou 

que esteve na UEMASUL na noite anterior e observou a presença da caminhonete da segurança 

pública realizando vistoria, acompanhando o retorno dos alunos. Diante disso, parabenizou o 

Secretário Sérgio pelo empenho. Citou a necessidade do abastecimento de água na Vila São 

Francisco. E mencionou um reajuste de 13,74% na tarifa de água. Explicou que a taxa de água de 

Estreito não é cara comparando com o estado do Tocantins que possui taxas exorbitantes. 

Ressaltou a melhoria do abastecimento de água nos bairros. Acrescentou que a maioria das 

residências no município não possui reservatórios de água. Explicou que essa situação faz com 

que as bombas do sistema de abastecimento precisem permanecer em funcionamento por períodos 

prolongados, o que acaba elevando os custos de energia elétrica do Serviço Autônomo de Água e 

Esgoto - SAAE, ultrapassando cento e cinquenta mil reais. O vereador Pedro solicitou aparte: 

Ressaltou que sempre que aparecem pautas que prejudicarão os de classe baixa, a Câmara exerce 

atenção especial. Citou como exemplo o projeto relacionado à taxa de iluminação pública, que não 

foi aprovado nesta Casa Legislativa. O projeto foi barrado na Comissão. Tal postura demonstra o 

compromisso desses parlamentares com os interesses da população. Mencionou ainda outra 

situação envolvendo proposta relacionada ao cartão corporativo, afirmando que, novamente, 

houve posicionamento dos vereadores que se opuseram à matéria. Retomando a palavra, o 

vereador Maranata afirmou que a despesa do SAEE é alta e que a maioria das residências de 

Estreito são ligadas de forma clandestina. E que o reajuste trará melhorias. Destacou a necessidade 

de instalação de um redutor de velocidade em frente à Escola Primeiro Passo. Abordou a questão 

da segurança pública no município, especialmente no período noturno. Observou grande 

circulação de motocicletas conduzidas em alta velocidade, por jovens que possivelmente não 

possuem habilitação ou documentação regular dos veículos. Diante disso, solicitou fiscalização 

dos órgãos competentes. Vereadora Reginalva Alves: Externou seus cumprimentos. 

Prosseguindo em seu pronunciamento, relatou problemas com o transporte escolar na zona rural. 
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Reconheceu que, neste período chuvoso, torna-se difícil garantir o acesso do transporte escolar. 

Contudo, destacou que a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional (LDB), em seu artigo 

28, prevê a possibilidade de adequação do calendário escolar às condições climáticas. Diante disso, 

apresentou solicitação de readequação do calendário escolar, de modo a assegurar que nenhuma 

criança da zona rural seja prejudicada quanto ao cumprimento dos duzentos dias letivos. Informou 

ainda que tomou conhecimento de que teria sido emitida ordem para que os motoristas do 

transporte escolar não ultrapassem 3 quilômetros. E que destacou a dificuldade do trajeto dos 

transportes devido a calamidades das estradas vicinais, as chuvas e a falta de zelo com os 

transportes escolares. Enfatizou a reorganização do calendário escolar da zona rural. Mencionou 

que há questionamento sobre a morosidade e ausência do Governo do Estado no município de 

Estreito. Mencionou as obras da Orla, Areninha, Estação TEC, reforma do hospital, o Colégio João 

Martins, a reforma do Colégio Frei Gil, a promessa do governo do estado para 10 km de 

pavimentação e a Avenida Santos Dumont. E disse que não podem dizer que o governo do estado 

não está fazendo nada. E que a gestão municipal não tem moral para cobrar celeridade nessas obras 

do estado porque há 5 anos tenta entregar a escola de tempo integral e não consegue. O Vereador 

Diney solicitou aparte e comentou sobre a obra da escola de tempo integral, afirmando que, quando 

a obra foi iniciada, havia o valor de gastos de 6.000.000 de reais. Segundo informou, até o 

momento já teriam sido gastos mais de 14.000.000 de reais e ainda assim a escola não teria sido 

concluída. Retomando a palavra, a vereadora Reginalva afirmou que a MA-138 tem sido utilizada 

para discursos demagogos. Destacou a urgência da recuperação das estradas vicinais e das pontes. 

Defendeu que o debate político deve ocorrer com respeito, evitando ataques pessoais. Vereador 

Luiz Netto: Mencionou o excesso de chuvas que transformou em um lameiro o gramado do 

estádio Professor Sabiá. Diante disso, realizou as cobranças. O vereador acrescentou ainda uma 

informação do senhor Bobby, que a Secretaria Municipal de Esportes deverá ser transferida para 

as dependências do estádio. Mencionou que a saúde pública se encontra em uma situação que deixa 

a desejar. E é necessário cobrar providências do Governo do Estado. Mencionou que o governo do 

estado gastou milhões na realização da festa lava-pratos e cobrou prioridade para o hospital 

municipal. Em seguida, informou que não há registro da UPA do município de Estreito no 

Ministério da Saúde. Relembrou promessas relacionadas à implantação de um Centro de 

Hemodiálise no município. Mencionou que o Governo do Estado assumiu que iria fazer a MA-

138 e em entrevistas recentes, o discurso passou a ser de que ao menos seriam iniciados os 

trabalhos. Diante dessa realidade, o vereador manifestou preocupação de que será mais uma 

promessa não cumprida no município. Externou sua indignação diante da situação e reafirmou o 
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compromisso de continuar cobrando melhorias. E não havendo mais nada a ser deliberado, o 

senhor presidente em exercício Luiz Netto declarou encerrada a Sessão Ordinária. Servidora 

Adriana Dantas Leal - lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada, será assinada pela Mesa 

Diretora. 

LUIZ PEREIRA E ARAÚJO NETTO 
Presidente em exercício 

-- A/ 
- 

JOZIEIÍSAE SOUZA 
Primo-secretário 

ANE BRANDAO ARAUJO 
Segunda-secretária 
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